Xumuna anemeHTtoB VA rpynneil
(MHUKTOTEHbI UMW MHUKTUABI)



Okcuabl a3oTa

KucnopoagHbie coeguHeHusa N

(BCe okcuAabl a30oTa 3HAOTEPMUYHLI!!!)

+1 +2 +3 +4 +5
Okcua |N,O NO N,O, NO, N,Os
/
/N204

K-ta | Het HeT HNOZ'( HeT HNO,
Conun Het HeT NaNO, | HeT NaNO,




KucnopoaHbie coeauHeHunsi N**

N,O - 6/u ras, mano peaku. cnocobeH, H/p B Boge
[NlonyyeHue:

NH,NO

3 pacnnas — N,O + 2H,0 (vHorga B3pbIB!)
N,O +2H*+2e"=N,+H,O0 E’=+1,77B,pH =0
N,O+H,0+2e =N, +20H" E°=+0,94B, pH = 14

[JornmxkeH ObITb CUNBbHLIM OKUCNIUTENEM (noanepXxnBaeT
ropeHue), HoO UHepTeH (KNHeTUKa)

® 9 RN
IN=N-O| <—> ((N=N=0;



KucnopoaHbie coeauHeHust N*2

NO — 6/y ras, peaku. cnoco6eH, H/p B Boge
Nony4yeHue:

3Cu + 8HNO, _ _ =3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

KucnopogHble coeamHeHunsa N*3

NO + NO, < N,O, (oxnaxgeHue cmecu rasos 1:1)

N203 — obpa3syeT cuHIo Xxuakoctb (T__=-102 °C),
B rase guccouuupyet Ha NO u NO,

-t P
0 4 Qo O 4,0
N—N < > N—N_

Ol O o

NO + NO, + H,O = 2HNO, (cmechb rasoB 1:1)



KucnopopaHblie coeanHeHusa N*3
[BOVICBEHHOCTb Ox-Red CBOWCTB:

HNO, — cunbHbIN (M ObICTPbLIN) OKMCAIUTENDb
HNO,+H*+e"=NO+H O E°=+1,00B
2NO,” + 21"+ 4H"* = 2NO + L, + 2H,0

HNOZ— BOCCTaHOBUTENb
HNO3 + 2H" + 2e~ = HNO2 + HZO E°=+0,94B

Okucnsietca MnO,~, Cr,0.*" no NO,~
5NO,- + 2MnO,” + 6H* = 2Mn?* + 5NO,~ + 3H,0



KucnopoaHblie coeamHeHusa N*

NO2 — OypbIn, peakLUMOHHOCNOCOOHbIN, ras,
A0O0BUT

N204 — 6ecuBeTHbIn, T =-11°C

2NO,=N,O, (K =0,115 npu 25 °C)
Cu + 4HNO, con. = Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0

e) SHO) O 5 o0 X(O) o

N=NC .

o0 0 SN¢) O 0 o]



KucnopoaHblie coeamHeHusa N*

OducnponopunoHupoBaHue:

2NO, + H,0 = HNO, + HNO, (Ha xonopay)
3NO, + H,0 = 2HNO, + NO (npu T)

2NO, + 20H = NO,"+ NO,~ + H,O (pH > 7)
3HNO, = NO,~ + 2NO (pH < 7)



KucnopoaHble coeanHeHna N*°

N, O, — 6/u TB., HeycTtonums, [NO,]'[NO,J,
B raze O,N-O-NO,, cunbHbIX oKucnuTenb

[TlonyyeHue okcuaa:
2HNO, onu. T P,O. =2HPO, + N,O,

HNO3 — CUNbHbIN OKUCNUTENDb

HuTpaTtbl — cunbHbIe OKUCIIUTENN TONbLKO
B pacnnaBax



KucnopoaHble coeanHeHna N*°

NO, B HeuTpanbHou cpeae He obnanaer
OKUCINUTEeNbHbIMN CBONCTBaMM!

NO,” +2H,0 + 3e"=NO +40H"E°=-0,14 B
NO,”+H,0 +e =NO,+20H  E°=-0,86B

HuTpaTbl — CUNbHbIE OKUCNIUTENU B pacnnaBax!

3KNO, + 2FeCl, + 10KOH =

2K FeO, + 3KNO, + 5H,0O + 6KClI
(Fe*> ] Fe™®)



[1lpon3BoaCTBO:

[1o XX Beka:
KNO, + H,SO, — HNO, + KHSO,
B XX Beke n go... :
4NH, + 50, (Pt) — 4NO +
6H,0
2NO + O, — 2NO,
4NO, + O, + 2H,0 —

4HNO,
H 0 H Do
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A30THas1 KUcnoTa /L .
o >0"

1406 pm

 [lpumeHeHune
* B NPON3BOACTBE MUHEpasibHbIX yO0bpeHun;

* B MPOU3BOACTBE KpacuUTenen n nekapcrs
(HUTPOIrMULUEPWH)

* B BOEHHOW NPOMBbILLSIEHHOCTU (ObiMALLAA —
B MPOU3BOACTBE B3PbIBYaATbIX BELLECTB,
KaK OKUCIUTENb PpaKeTHOro Tonmnmea,
pa3baBneHHas — B CUHTE3e pasfinyHbIX
BELLECTB, B TOM Y1Cne OTpaBnsaoLWwmnx);

* B IOBENIMPHOM [efie — OCHOBHOW crnocob
onpeaerneHns 3onoTta B 305I0TOM CrnnaBe.



? 121.1 pm
N

A30THaA KMcnora ‘4
o

'\\’\\‘O\/

140.6 pm

PasnuyHble asoTcoaepallme npoayKTbl Npy B3anMoaeNCTBMM a30THOM KMCNOTbI C
pasnn4YHbIMU BeLLeCcTBaMMU:

S+ 6HNO3(60%) = HyS0, + 6NO, T +2H,0
S ++ 2HNO3(40%) = H,SO, + 2NO 1

P + 5HNO3(60%) = HsPO, + 5NO, 1 +H,0
3P + 5HNO3(30%) + 2H,0 = 3H;PO, + 5NO 1

yBenuueHne koHueHTpauuu kucnotel <= Ny, NO, N,O, Ny, NH;N O3 = yBenuueHne aktusHoctv meTanna

Cu + 4HNO4(60%) = Cu(NO3)s + 2NO, 1 +2H,0
3Cu + 8HNO3(30%) = 3Cu(NO3), + 2NO 1 +4H,0



O

A30THasa KucrnoTta /,l,

O/\\\\‘O/'j

140.6 pm

121.1 pm

PasnuyHble asoTcoaepallme nNpoayKThbl Npy B3auMoaeNCTBMM a30THOM KUCNOTbI C
pasnn4YHbIMU BeLLeCTBaMU:

yBenuyeHune koHueHtpaumm knucnotel <= Ny, NO, N,O, Ny, NH,N O, = yBenuueHune aktneHocT1 metanna

Zn + §INO,(60%) = Zn(NOy), + 2NO, 1 +2H,0

370 4, SHNO,(30%) = 3Zn(NONO+ ANO 1 +4H,0
o

5Zn Jr%‘?f’f‘uo‘3 10%) =5

57Zn —8 ]4‘6'[ 2 T+6H,0
47n —E 10H 4NO3z + 3H,0
X
> 204
=
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o
C
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p HNO,, gicm®

BrnivsiHne nnotHoctu (koHueHTpauumn) HNO, Ha xapaKTep NPOAYKTOB €e BOCCTaHOBMNEHUSA Xefe3oM



Mouyemy a3or B peakuusx c pasdbaesneHHon HNO,
BOCCTAHaBJIMBAETCA «rnyo6xe», 4eM € KOHUEeHTPUPOBaAHHOWU?

3Zn + SHNO;(30%) = 3Zn(NOs), + 2NO 1 +4H,0

NO + 2HNO, [1 3NO, + H,0
YBenuyexHue
KOHLI. HNO3 >
< YBenunyexHue

koHu. H,0



«Llapckasi Boaka»:
HNO,(k) + HCI(k) (1:3 no o61=emy)/ ——

» 3HCI + HNO, 11 NOCI + 2[CI°] + H,O

» AU + 4HCI + HNO, = H[AUCI,] + NO?1 + 2H,0
» 3Pt + 18HCI + 4HNO, = 3H,[PtC| ] + 4NO? + 8H,0

JTO UHTEepecHOo!

B 1943 rooy ws3BecTHbIn gatckun usmnk rnaypeat Hobenesckon npemumn
Hunbc bop, cnacadcb OT rMTMEPOBCKMX OKKYMAHTOB, ObiN BbIHYXXOEH MOKUHYTb
KoneHrareH. Ho y Hero xpaHunucb e 3os5otble HobeneBckne mepanu ero
Konmer — Hemeukmx  dusmkoB-aHTUdawmnctos [xenmca ®PpaHka u
Makca dooH Jlaya. He puckysa B3sTb Megdanun ¢ cobon, yYeHbIn pacTBOpUIT UX B
LLapCKOW BOAKE M MNOCTaBUIT HAYEM HE NMpumedaTenbHyro OyTbINIKy nogarnblue Ha
NOSIKY, rae MblfIUIOCE MHOMO TakuX e OYyTbINOK U My3bipbKOB C PasfiNyHbIMU
Xugkoctamn. BepHyBLUMCL nocne BOWHbI B CBOK nabopatoputo, bop Hawen
aparoueHHyro OyTbeinky. Mo ero npocbbe COTPYOHUKM BbiAENUN N3 pacTBopa
30M0TO W 3aHOBO U3roToBUIIM 00e Mmeaganu.



Pa3noxeHue HutpatoB npu 1
 NH,NO, =N,0 +2H,0
* NaNO, = NaNO, + 1/20,

LLleno4Hblie u LLlenovyHo3emMernbHbIe MeTanmnbl U Ap.
(B papy HanpsxkeHun nesee Mg)

» Pb(NO,), = PbO + 2NO, + 1/20,

(ot Mg pno Cu)
* AgNO, =Ag + NO, + 1/20,

(npaBee Cu) ) )
AJEKTPOXUMUYECKUU-PAO-HANPAXEHUA METAJIJIOB

Li K BaCaNaMg Al MnCr Zn Fe CoSnPb H CuHgAg Au

BoccraHoBUTenbHas cnocobHOCTL yBeNUYMBaeTCs ORHCAHTENbREA CNOCOGHOCTS YBEAKYMBAETCH




[[anoreHnab! N
NF, - YCTOWNYMB, A G°<0!!!

102° F

NCI3 — B3pblBYaTas, netyvyas XugkocTtb

NBr, - o4yeHb HeycTOM4YMB
NI,'NH, — YPE3BbIYAUHO B3PbIBOOMNACEH

'mpponus «xnopuaa asotax»: NCI, + H,0 = NH, + HCIO



NulbP

* Xumunsa N n P pe3ko otnnyaroTtcs

* N B BbICLLMX CTeNeHAX OKUCIieHus —
CUJiIbHbI€ OKUCJIUTEITIN, P — HeT

e N — 4-KkOBaneHTHbINU,
P — 5-KoBaneHTHbLIN
e [IpocTble BellecTBaA:
N, — TponHas cBA3b
P, (Genuii) — OAUHAPHbIE CBA3N




9 =P, As, Sb, Bi

_——»

 Bo3pacTtaHue metannmyecKknx CBOUCTB
° YBennyeHue oKNCrmTenbHbIX CBOUCTB
P>* — Bi®*;
coeauHeHus Bi°®* — cunbHble okKMcnUTenu
e YBenunyeHue BOCCT. CBOUCTB P>~ — Bi*-



[Mony4yeHue P, As, Sb, Bi

e CnekaHue B 3feKTponeyum:

2Ca,(PO,), + BSIO, + 10C = P, + 6CaSiO, +10C0 (1200 °C)

e OOxur cynbcpunpos:

23283 + 902 = 23203 + 6SO2 (O = As, Sb, Bi)
e BoccTaHOBNeHue OKCUaoB:
3203 + 3C =23 + 3CO (3 =As, Sh, Bi)

He BbirogHo! Peakuus

P, +6Ca0+10CO
4 3anpelleHa TepmoamHaMmnyecku!

[obasnm kBapu!

2Ca,(PO,),+ 10C 6Ca0 + 6Si0,

[1o 3akoHy l'ecca! lNongert! P4 + GCaSiO4 +10CO




CBoucrtBa P, As, Sb, Bi

 Peakuuun ¢ Kucnoponom:
P obpasyer PO, n PO,
ocTanbHbie 3,0, (B rase —9,0,).

* Peakuunu c xnopom: P, As, Sb obpa3sylor
3CI, n 3CI,, Bi - BiCl.,.

AsCl. n SbCI, npu HarpeBaHuu
pa3naralroTcs ¢ BblaesieHuem xnopa.

e Peakuum c wiernovyamum:
P,+3KOH  +3H,0=3KH,PO,+PH
KOHL,. 2 2 2 3

(rmnodooccuT Kanus) (hocuH)



CBoucrtBa P, As, Sb, Bi

e C KNCNOTaMN-HEOKUCIIUTENAMM He pearnpyrot!

e Peakuuun ¢ KUCnotamMmm oKUCnuTensamMm:

3 +5HNO, . =H.30,+5NO, +H,0
(3 =P, As, Sb)
2Sb + 6H,80, . =Sb,(SO,), + 350, + 6H,0

Bi + 4HNO, = Bi(NO,), + NO + 2H,0



CoeanHeHnsa ¢ BOAOPOOOM
PH, — doccuH,
Nony4yeHue Yepes doccpuabl — Ca P,
29 +3Ca=Ca,9, (9 =P, As, Sb)
Ca,9, + 3H,0 =3Ca(OH), + 29H.1

Yctonumsocte B psaay PH, — BiH, pesko
YMeHbLUaeTcH :

npu Harpesalum 29H, = 29 + 3H, (Sb, As, Bi)

CunbHO BO3pacTaloT BOCCTaHOBUTESIbHbIE CB-Ba.



KpuMuHanuctuka

A3203 + 6Zn + 6HZSO4 = GZnSO4 + 2AsH3 + 3H20
“H!!

2AsH, = 3H, + 2As (600 °C, 6bnecTtawwmn HaneT)

« Mpo6a Maplua — npeanoxun aHrmuMnckun xummk Ixenmc Mapiu B
1836 ropay.

« Haubonee wun3BeCTHbIM NepBbIM npumMmeHeHnem [lpobbl Mapwa B
cyoebHon Tokcukonormm crtano pgeno o6 otpaeneHun Lapns
NNadpapxa ero cynpyron Mapu B 1840 r. B Jle mangbe (PpaHums).
Torga akcnept Dxenmc Opdouna cymen ¢ nomoubto Npobbl Mapwa
YyCTaHOBUTb neTanbHble 003bl MbllWwbdaka B Tene LWapna Jlagapxa
Oaxke nocre akcrymauum.



Okcupbl P, As, Sb, Bi

P,0, As,O, Sb,0, Bi,O,
T.nn. 24°C T.cybn. 205°C  T.nn. 656°C T.nn. 820°C
T.kun. 155°C
6ecuBETHbIN BGecuBEeTHbIN becuBeTHbIN XEenTbIn
KWCNOTHbIN amM@oOTepPHbIN ~ aM@OTEPHLIAN  OCHOBHbIN
P,Ox As,O. Sb,0O. Bi,Ox
T.cybn. 360°C  T.paan. 250°C T.pa3n. 920°C T1.paan. ~100°C
becuBEeTHbIN DecuBeTHbIN DecuBeTHbIN KOPUYHEBLIN
KUCMNOTHbIW KUCNOTHbIN KMCINOTHbIN KWCNOTHbIN

Takke N3BECTHbI:

F)407 (3P 203'P205)
P4O8 (P203'P205) Sb,0, (Sb203-Sb205)
P,Oy  (P,05;3P,0;)



Okcuabl dpocopa

1. P,O,

4P + 30, = 2P,0, to

P,0; + 3H,0 = 2H,PO, aHrnapug
2. P,Og

4P + 50, = 2P0,

P,O; + 3H,0 = 2H,PO, aHrmapug

CUnbHeNLLee BOAYOTHUMALOLLIEE CPeACTBO




Okcupgbl As, Sb, Bi

1. Bce okenabl As,Sb, Bi nmeroT nonumepHoe ctpoeHune

2. Bce okcmapl, kpome As,Og, NNOXo pacTBOPUMbI B BOAE
As,O; + 3H,0 = 2H,AsO,

3. Bce okengpl, kpome Bi,O,4, pacTBOpUMBI B LLIENOYAX
As,O,; + 6KOH = 2K,;AsO, + 3H,0

4. Bce okcuabl, kpome As,O, pacTBOpUMbI B KUCMOTaX
Sb,0, + 3H,SO, = Sb,(SO,), + 3H,0
Sb,0O; + 12HCI = 2H[SbCI;] + 5H,0

5. As,0O4, Sb,0;, Bi,O5 — cunbHble okucnuTenu

Bi, O >> Sb,0O, = As,O; (>> P,0;)

Sb,0O¢ (18) + 10HCI (k) = 2SbCl, + 2Cl, + 5H,0




KucnopoaHble coeanHeHunsa 3

e U3BeCTHbI Kucnota n conu tTonbko ans P

* H,PO, — runodoccopucras
(dbocdhopHOBaTUCTANA) K-TA, OAHOOCHOBHAaA,
pK, =1

e Conu (runoocdpunTbl) NPAKTUYECKN He
TMMAOPOJIN3YHOTCAHA (cunbHasa Kkucnora)




KucnopoaHble coeanHeHunsa 3

* [lony4yeHue:
2P, + 3Ba(OH), + 6H,0 = 2PH, + 3Ba(H,PO,),
Ba(H,PO,), + H,SO, = BaSO,| + 2H_PO,

» YOOBHbLIE BOCCTAHOBUTENW
NaH,PO, + 4AgNO, + 2H,0 = NaH_PO, + 4Ag + 4HNO,



KucnopoaHbie coeanHeHusa 3+

PO

As. O

Sb,O

Bi,O

4>6 2>3 2>3 2>3

Ce-Ba |P-M B m/p, H/p, H/p,
BOL€, am@oTepH. |am(pPpoTepH. |OCHOBH.
KUCTIOT.

K-tel  |H,PO, HAsO,, Sb(OH),= Bi(OH),

H,AsO, Sb,0,xH,0

Conu Na,HPO, |AsClI, SbCl,, BiCl,

cdocchur |NaAsO, Na,[Sb(OH) ]

apCeHuT




KucnopogHble coeanHeHus d*3

H.PO, — cpocopucTas kucnora,
ONBYXOCHOBHAA, cpegHnan conb NaZHPO3

(dboccuTt HaTpus)

O

||150pm

M P 439 pm
HO \H



Peakuun 3F3

(I = ranoreHng NoH)
1) 3Cl, +3H,0 =H,30, + 3HCI (3 = P, As)
(NCI, + H,0 = NH, + HCIO)
PCI, + 5NaOH = Na,HPO, + 3NaCl + 2H,0

2) 3C|3 + 2H,0 = 9(OH),Cl + 2HCI (3 = Sb, Bi)
9(OH),Cl =H,0 + (90)Cl |- conu ctubuna n BucmyTtuna

3) Sb(OH), + 3HCI = SbCl, + 3H,0

SbCI, + 6NaOH___ = Na,[Sb(OH) ] + 3NaCl

4) BiCl, + 3NaOH = Bi(OH),| + 3NaCl



Ox/red cB-Ba KUCNOPOAHBLIX
coeauHeHun P*3

AvcnponopunoHuposaHue H,PO,
4H,PO = 3H,PO, + PH, (npu T)

3(6e3BoaHasn)

H,PO, — BoccTaHOBUTENbL CpeaHen cUnbl

H,PO, + 2AgNO, + H,0 = H,PO, + 2Ag + 2HNO,



Ox/red cB-Ba coeanHeHun Bi*®

* B wenoyHom cpepne Bi** moxeT 6bITh
OKWUCIEH U BOCCTaHOBIEH

Bi(OH), + Cl, +3KOH = KBiO, + 2KCI +3H,0
2Bi(OH), + 3[Sn(OH),]?~ = 2Bi + 3[Sn(OH).]*-

e B kucnow cpege Bi** moxeT 6bITb
BOoCcCTaHOBJEeH (HO He OKMucneH!)

2BiCl, + 3Zn = 2Bi + 3ZnCl, (B cpeae HCI)



KucnopoaHble coeanHeHus 3*°

P,O0,, |As,O, Sb,0O, Bi,0.?
CB-Ba |P-m P-m H/p H/p
K-tbi |H,PO, HAsO, |Sb,0.xH,0 HeT
H,AsO, |H/p

Conun |Na,PO, Na,AsO, INa,SbO,- opmo NaBiO,
NaPO, NaAsO, |NaSbO,- mema




MonyyeHue kucnot A+
P,0. +6H,0 = 4H,PO,
ona 3 =P, As, Sb:

3Cl, + 4H,0 = H,390, + 5HCI
3+5HNO, . =H,30,+5NO, +H,0

3 KOHLU.

Bi + 6HNO, . = Bi(NO,), + 3NO, + 3H,0



Ox cBoMcTBa O™

* Conu BiO, MOXHO Nony4nTb TONbLKO B
CUNbHOLLEeNoO4YHOU cpene

* B kucnoit cpege BiO,” OYEHb CUMbHbIN
OKUCIMUTENDb!!!
2KBIO, + 4H,S0, = Bi,(SO,), + O, + K_SO, + 4H_0

e« CoeanHeHus P> He aBnsiloTcs okucnutensamu!



Ox cBoncTBa 3*°

As’* n Sb°* cnabble OKUCRAUTENU U TOMNbKO B
KUCNOU cpepe:

H,AsO, + 2HI =1+ HAsO, + 2H,0

H,SbO, + 5HCI . = ShCI, + Cl, + 4H,0

Ho B weno4yHou cpepe:
I2 + NaAsO2 + 4NaOH = Na:,’AsO4 + 2Nal + 2H20



CpaBHeHue KUCNopoaHbIX KUCIOT

CpaBHeHue
B rpynne: H,PO, H,AsO, H,SbO,

YMEHbLUEHME CUIbI KUCNOT >
YcuneHue okMCcnmuTenbHou cnoco6Hocm>

CpaBHeHue B nepuoae:
H,PO, H,SO,

YBenuyeHue cusbl KUCNoT

YcuneHume okmcnutenbHom cnocobHoCTuU

"



